



后援团

## 哥哥辞职 回家助阵

王明娟在伦敦征战,万里之外,王家人在电视机前见证她梦想成真。哥哥为回来看她的比赛,把深圳的工作辞了;这一晚,王家的客厅里挤满了亲朋好友;路上偶遇的江永人也说,“王明娟的比赛场场都看。”

28日,王明娟的父亲王成志依旧起得很早,不同以往的是,他和妻子王梅玉都没有准备去农贸市场杀鸡鸭。女儿在伦敦要大战一场,他也将迎来一场不小的“战斗”。前一天,便有不少记者来到了王家;亲朋好友也打过电话要一起看比赛;晚上,江永县政府也会有人来……王成志把家里二三十张椅子全搬了出来,一张一张地清洗,“平常家里没有这么多客人,不用这么多椅子,都积了灰……”

王成志和长子王明辉在院子里忙来忙去,他们爬梯子上上了围墙,撑起横幅,“王明娟加油,家乡人民支持你。”如果有人谁说要帮忙,王成志就会说“没事”。

跟着父亲不停忙碌的王明辉,25日连夜从深圳赶回,“每次妹妹的比赛都会回来看。”这次,王明辉甚至辞去了在公司开车的工作,“妹妹回来那段时间肯定有好多事,需要人手帮忙做事。”

王明娟的比赛终于开始了,王成志两手紧放在膝盖上,脸上几乎看不到什么表情。女儿出场,他跟大家一起鼓起了掌,但脸还是紧绷着。抓举第一把失败,王成志双手紧扣,其他观众叹一声“啊”,几乎在他脸上看不出表情变化。88公斤被举起!王成志第一个站起来,双手握拳举过头顶,说了他的第一个字,“好”。

挺举之前,大伙齐喊“冠军”。与此同时,王成志也突然挥动拳头大喊——冠军! 《潇湘晨报》供稿

## 奶奶连夜 赶回老家

新京报讯 为了孙女的奥运梦想,王明娟84岁高龄的奶奶也特意连夜从县城赶到了老家,为的就是能与全家人一起看看孙女的比赛,为她鼓劲。

王奶奶住在县城,特地让王明娟的大伯带着连夜赶到这里,连手电都带上了。

为了这场比赛,当地的县政府特意送来了大彩电,摆在王明娟家的小院里,比赛开始前,县领导、邻居们与王明娟的家人也在王爸爸的招呼下一一入座。王奶奶坐在第一排,看着孙女夺冠,她和大家一起鼓掌,激动不已。(胡莹)



成功举起杠铃后,王明娟的庆祝动作霸气外露。

# 举重女子48公斤级决赛,王明娟为中国军团摘得第二金 女“举人”赛后想喝水

新京报讯 (记者胡莹)2004年和2008年连续两次无缘奥运会,这一次,王明娟在最后时刻幸运地搭上了伦敦奥运的末班车。她说:“错过了雅典,错过了北京,我不想再错过伦敦。”今晨,在举重女子48公斤级决赛中,王明娟毫无悬念地以抓举91公斤、挺举114公

斤、总成绩205公斤夺冠,这也是中国军团在伦敦收获的第二枚金牌。

说到对手,近年来在女子48公斤级别唯一能够给中国选手造成威胁的就是雅典奥运冠军土耳其人塔伊兰。她在2010年世锦赛上创造了121公斤的挺举世界纪录,保持至今。但遗憾

的是,塔伊兰因服用兴奋剂被国际举联禁赛四年,无缘伦敦奥运。

抓举比赛,王明娟最后一个亮相,开把重量就要了88公斤,第一次试举略紧张以失败告终,第二把她完全进入了状态,接连两把分别将88公斤与91公斤的杠铃举过头顶,在抓举环节就

确立了4公斤的领先优势。之后的挺举争夺,在中国与日本选手之间展开。王明娟开把就举起110公斤,三宅宏实尽管举起了110公斤的杠铃却在冲击113公斤时失败了。而王明娟却在第二把干净利落地举起了114公斤,提前锁定了这枚金牌。

赛后第一时间接受采访的王明娟说的第一句话就是“我好口渴,我想喝水”。尽管已是四届世锦赛冠军,但王明娟直言:“奥运会真的和其他比赛不一样,自己不亲身感受就不知道。十二年我终于成功了,一路哭哭笑笑、跌跌撞撞,可是什么都值了!”

## 人物志 湘妹子守得云开见月明

如果你熟悉举重,那么王明娟这个名字你一定不会陌生。这位少年成名的湘妹子曾屡次创造奇迹,但命运却也总是将她无情地从巅峰拉下来。在因伤错过两届奥运会后,已被人称作“老将”的王明娟终于来到了伦敦。

### 出身 梅花香自苦寒来

出生在湘南边陲小城江永的王明娟,老家“七山一水二分田”,是个省级贫困县。王明娟的父母也都是老实本分的农民。父亲王成志初中毕业,但对家里的三个孩子都看得很紧。“村子里的水井距离我们家50多米,我发现7岁的王明娟就能挑一担水。我就想,这孩子力气大……”可能正是由于父亲的这个发现,促使王明娟最终走上了举重的道路。

在一个偶然的机缘下,王明娟得以进入江永体校,开始练起了举重。天赋异禀加之勤奋的汗水,两年

后,她顺利进入省队。2001年的九运会,王明娟一战成名。年仅16岁的她在女子举重48公斤级的比赛中获得冠军,并打破全国纪录,随后,她接到了国家队抛出的橄榄枝。而真正让王明娟扬名世界的还是2002年波兰世锦赛,她一举夺得抓举、挺举和总成绩三块金牌,并打破三项世界纪录。

### 命运 屋漏偏遭连夜雨

福兮祸之所伏。在第二年的长沙城运会上,王明娟在家门口摔倒了,医生诊断为“左膝韧带撕裂并伴有撕脱性骨折”。就这样,2004年、2008年她两度与奥运会失之交臂,而原本希望在2009年借世锦赛走出低谷,最终却因工作人员加错杠铃片而将到手的冠军丢失。

九年前膝盖上的那道伤疤犹在,这条10余厘米长、呈淡淡的粉红色的伤疤也成了王明娟永远的记忆。“体育比赛的落选、失手,让我明白人生就像一个

赛场,没有任何一个人能确保获胜。”

因为伤病,王明娟其实已萌生退意,但在教练的鼓励下,还是坚持了下来。然而在今年的大年初一,恩师梁晓冬(王明娟在永州市体校时的教练)却因劳累过度引发源性猝死。当时,王明娟谢绝了一切媒体的采访。

### 成功 皇天不负有心人

伦敦奥运会,是王明娟最后一次直面奥运的机会了。在中国举重奥运名单公布前,女子48公斤级热门人选是90后小将田源,但这一次,命运终于不再向她开玩笑,王明娟“爆冷”奔赴伦敦。出征伦敦奥运会前,王明娟将指甲涂成了“国旗红”,今晨她站在ExceL国际会展中心的场地中央,这位27岁的“老将”成了这里的主人,看着冉冉升起的五星红旗,有着20年举重生涯的王明娟让眼泪失去了防线。

新京报记者 田欣欣 实习生 房亮



领奖台上,王明娟流下了激动的泪水。

